

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

Año XXII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3 »
Extranjero, id. 7 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Martes 4 de Marzo de 1902

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 50

A la cuestión

Esperamos poco del actual debate sobre la reforma social; pero había falta que se llevara el problema á las Cortes.

Después de las teorías y de las palabras vendrán las soluciones al discutirse el proyecto de ley sobre las huelgas, que es menester que se apruebe en forma que cuando sea ley no lo conozca ni el padre que lo engendró.

Estaban poco preparados nuestros políticos para afrontar desde el poder los conflictos de obreros y patronos, y los sorprendieron por eso mismo los acontecimientos.

Es creencia vulgar la de suponer que para dirigir los asuntos públicos bastan la voluntad y la acción. Es preciso la cultura, es necesario el saber. El talento es gran arbitro, pero ha de juzgar sobre algo. Y hay que aplicar á las aptitudes del ministro mucho más que á la voluntad; han de manifestarse inspiradas por sus estudios y sus experiencias, caudal indispensable para gobernar á todos.

El talento y la voluntad aislados en el poder no llevarán nunca más que á las soluciones arbitrarias. Sin criterio no hay rumbo, sin un sistema no hay política seria ni política lógica.

En España saben los que estudian tanto como se sabe fuera de estos problemas nacionales. En las Academias hace treinta años que se discuten. Los mejores libros nuestros en estos días son precisamente los dedicados á tales estudios. Solo el Parlamento había olvidado volver la vista á semejantes problemas; solamente los hombres públicos los dejaron arrinconados.

El predominio de la doctrina individualista tenía para nosotros el gran atractivo de no devanarnos los sesos. Con dejar hacer habríamos cumplido. Y convidaba al abandono y á la inercia que nos atraen y nos conquistan con extraordinaria facilidad. Así nos han sorprendido todos los sucesos.

Es más difícil el gobierno liberal que el gobierno restrictivo. Autorizadas las propagandas más atrevidas, consentidas las licencias más desenfundadas, sueltas las pasiones, desahogado el campo para el cultivo de todas las ideas, libérrimo el uso de los derechos y tolerado el

abuso de todas las audacias, era inmediata consecuencia de esta política de obligación de sumar en el gobierno medios mayores de los usuales y acostumbrados para contrarrestarla y prevenirla, hombres de superior altura, mayor dominio de los aspectos científicos en las complicaciones sociales, otra educación para regir el poder público.

Y esto es lo que se echa de menos. Y á esta necesidad hay que proveer tan pronto como sea posible, y en la mayor extensión posible también.

No temán á los socialistas los que no han penetrado en el fondo de la cuestión. No es la propiedad individual la que ha de padecer, cuando lo que se desea es el ahorro para que también aspire á poseerla el trabajador. Se quiere más higiene, mejora de salario donde sea insuficiente, baratura mayor en los artículos de primera necesidad, carestía del alcohol, rebaja de los consumos, normalidad cristiana en las relaciones del obrero y el propietario, el industrial y el maestro. Y para tamaña empresa, talentos bien informados, políticos de juicio y de cultura, más reflexión y menos genialidad, más saber y menos soberbia, y más consideración y respeto al prójimo que convencimiento de las propias aptitudes, y si esa vanidad se abriga mayor demostración de que se tiene legítimamente.

NOTAS DE PARÍS

Instituto de Peluqueros

París tiene desde hace pocos días un Instituto más, que no se alojará «bajo la cúpula», pero que acaso tendrá más trascendencia que los otros. Es el Instituto de los Peluqueros de Señoras de Francia. Su objeto es renovar los peinados de las mujeres, promulgar la moda, regenerar este arte, desde hace algún tiempo sumido en el marasmo.

En Madrid, esta importante institución sería tomada á broma. Nuestro sabio amigo el profesor de Paralogismo comparado de la Universidad de Plumcake, que tiene por confidente y *alter ego* á Mariano de Cavia, propinaría una deliciosa «tomadura de pelo» á los fundadores del original Instituto, á ellos, que tan suavemente nos lo toman, cortan y aliñan á diario. En París hay que tomarlo por lo serio. El peluquero de señora es una entidad

social importantísima, de la cual no puede prescindirse, y digna de la mayor envidia. Porque, aparte del placer que pueda proporcionarles tomar el pelo á tanta deliciosa cabecita morena ó rubia, un hombre que en París tenga las manos hábiles y las tenazas diestras puede decir que terminará en Nabab.

Sin embargo, el arte del peinado ha perdido mucho; su decadencia es tan grande, que ha podido alarmar con razón á los buenos peluqueros parisienses. Desde los tiempos en que se hacían peinados á lo *Ninon*, á la *hurlupée*, y á la *hurluberlu*, hasta esta edad de los cabellos aplastados á lo Cleo de Merode y de flequillos cursis, el peinado ha descendido de una manera lastimosa.

En épocas ya lejanas, el peluquero tenía en París una importancia social considerable, y hasta llegaba á ser para los partidos un aliado formidable. Las damas contemporáneas de la Maintenon y la Montespan, de Boucher y de Watteau, hicieron casi un ídolo del famoso Champagne, por la ligereza y la gracia con que confeccionaba aquellos aéreos peinados que tan extraordinarios parecían á Mme. Sevigné.

Después de Champagne y sus *hurlupées* vino la moda de los «mostachos», largos bucles que caían sobre las mejillas hasta la garganta, y Frison fué entonces el favorito de las señoras. Vino luego Bagé, lanzado por Mme. de Chateauroux y protegido por la Delfina, la nuera de Luis XV. Tan engreído estaba Bagé con el favor de la futura Reina, que un día solicitó sus servicios la Pompadour, y él contestó á la famosa cortesana orgullosamente:—Yo peino á la *otra* (aludiendo á la Delfina).

Legros, elevado desde las cocinas del conde de Bellamare á la dirección de una academia de peinar, eclipsó á todos los peluqueros anteriores. El fué el maestro de toda una generación de peluqueros y peina-doras, él fué en Versalles el favorito; su gloria le atrajo el rencor de no pocos rivales, entre los cuales figuraba el gran Federico.

Por esta época se inició un complot contra los peluqueros. Era una profanación que las cabezas de las damas fuesen entregadas para su adorno en varoniles manos, y se conspiraba para que las peina-doras reemplazaran á los peluqueros. Pero los hombres triunfaron, y tanto acreció la importancia del peluque-

ro, que al hecho de serlo de la Reina debió Leonard, el marqués Leonard, como se le llamaba, la honra de llevar espada.

En el reinado de Luis XVI la fantasía y el capricho de la Reina eclipsó á todos los peluqueros, y María Antonieta fué la sola inventora de peinados. A ella fueron debidos el extravagante *quès á có*, el peinado á la Minerva, en forma de casco, el de fragata, el de jardín, y otros muchos de aquellos tan aparatosos y tan llenos de ondas, rizos, flequillos y encajes. Tan extraordinarios resultaban algunos, que un día envió María Antonieta un retrato suyo á la Emperatriz de Austria, y la severa María Teresa se lo devolvió, diciéndola: «Este no es el retrato de una Reina, sino el de una comedianta.»

A renovar esta época de grandeza del arte tienden los peluqueros de París, que han inaugurado su Instituto con una curiosa *soirée*, donde exhibieron numerosas figuras de cera con los más caprichosos peinados, *soirée* que denominaron ellos *coiffures travesties*.

GIL BLAS.

Nota agrícola

Frutos eléctricos

Las frutas y legumbres eléctricas son la última palabra de la agricultura en Rusia y en los Estados Unidos.

Desde que Ross en 1846 ideó la corriente eléctrica como excitante de la vegetación, se han hecho numerosos ensayos en muchos países.

Sabido es que, para electrizar un campo se necesita plantar de trecho en trecho escarpas metálicas, á las cuales se sujetan los hilos que han de cruzar sobre el terreno en todas direcciones ó enterrar en el trozo que se desea electrizar placas metálicas de cobre y zinc unidas por alambres de forma que vengan á ser como los contactos de una eléctrica.

En Chicago se cultivan las lechugas encerrándolas en estufas especiales iluminadas con lámparas de arco voltaico, para que durante la noche la luz ejerza sus bienhechores efectos y las hortalizas se desarrollen rápidamente.

En Rusia los señores Sepyerkhoff y Kraykoff, emplean directamente la electricidad.

Empezaron realizando tres ensayos. Primero electrizaron las sementeras y comprobaron que de este modo la semilla germinaba más pronto y producía mejores frutos y mayores recolecciones en proporción de dos y medio á seis veces más que con granos ordinarios.

Luego imitaron el dispositivo de Ross, enterrando en el suelo una placa de zinc y otra de cobre unidas por un hilo metálico. El campo estaba sembrado de patatas y de remolachas. En la parte electrizada la recolección fué tres veces mayor que en la parte vecina no electrizada.

Por último colocaron á cada diez metros postes de madera unidos entre sí por hilos á manera de red, y, merced á esta combinación, el crecimiento de la cebada se aceleró doce días.

Desde entonces los experimentadores han electrizado sus campos de cultivo con éxito sorprendente.

Kravkoff ha observado que bajo la influencia de las corrientes eléctricas se eleva la temperatura del suelo, la humedad iba aumentando y se acrecentaba la cantidad de materia fertilizante.

EL CANTÓN DE TORTOSA

Con este epígrafe publicó el ilustrado y valiente colega *El Evangelio* un excelente artículo, que ha reproducido LA VERDAD, haciendo patentes las inmoralidades que aquí ocurren, especialmente en nuestra administración municipal y pidiendo al señor ministro de la Gobernación para corregirlas un delegado de verdad, con instrucciones severas y decidido á obrar con energía.

La prensa de las más opuestas tendencias ha aplandido la iniciativa de *El Evangelio*, pues no hay en Tortosa quien no desee una investigación de verdad, para que cesen de una vez las calumnias infames contra situaciones honradísimas y caiga todo el peso de la ley contra los que han robado y roban con el mayor descaro.

Una sola nota discordante se ha presentado, la del *Diario de Tortosa*, órgano oficioso del Ayuntamiento, que no quiere, ni en sueños, oír hablar de una investigación de verdad ni aun por un delegado nombrado por su partido, y por esto rehuye toda discusión sobre este punto no contentándose á lo esencial, entreteniéndose en atribuir la paternidad del artículo de *El Evangelio* al Sr. González, tratándolo de molestarle con sus habituales sandeces, cual si no fuera público que los consumos durante la última época gonzalista, administrados por conservadores y republicanos, aumentaron cerca de dos mil duros mensuales ó sea el cuarenta por ciento sobre la situación anterior; y que hoy han vuelto á bajar escandalosamente, gracias á los monstruosos chanchullos del fielato *Central* y otras menudencias.

Desgraciadamente, el gobernador de la provincia señor Amer, persona honradísima, no tiene alientos para luchar con el caciquismo que apoyan poderosas influencias y de aquí que la inmoralidad triunfe en el Ayuntamiento con el más cínico descaro.

Ni dicho gobernador ni el vicepresidente de la Diputación le hacen ingresar el contingente provin-

cial, á lo que es debido que en la Casa de Beneficencia de esta ciudad haya ocurrido lo siguiente:

Falta de nodrizas por no pagarles, con lo que la mortalidad ha aumentado de un modo horroroso, en términos que la Diputación provincial dice en uno de sus informes, que *en el departamento de lactancia las débiles criaturas allí reunidas, más que seres vivientes son almas que parecen hacer antesala para franquear la entrada de las esferas celestes.*

Que muchas nodrizas acrediten ha seis años sus haberes, sin esperanza alguna de cobrarlos.

Que los albergados hayan dormido meses enteros sin sábanas y que acosados por el hambre se hayan fugado, pidiendo limosna por los caseríos inmediatos.

Que del personal de la casa acrediten el médico diez y seis trimestres, diez meses el capellán, treinta y tres el maestro, siete el conserje y trece las Hermanas, sin contar otras atenciones sacratísimas.

Para demostrar como se ha organizado la inmoralidad en las Casas Consistoriales, basta citar un ejemplo. Funciona en aquellas un fielato titulado *Central*, que corre á cargo del propio administrador de consumos, administrador que tiene una nota saliente y característica, la de haber sido destituido por la Diputación provincial de administrador de la Beneficencia por lo bien que administraba, y sin embargo, con la fama ó por la fama que adquirió con este tropiezo, se le ha encargado que administrara los consumos.

En este fielato central se recaudan las más importantes introducciones, sin darse recibos talonarios, ni llevarse estados de recaudación, ni cumplirse ninguna de las formalidades del Reglamento de consumos, pues cuanto se recauda se *engloba* para simplificar las operaciones. Con buena sombra se le llama *el cepillo de las ánimas malditas.*

Si con todos estos antecedentes el Gobierno no se atreve ó no quiere nombrar un delegado, ó éste no pudiera en claro lo que pasa, no sería

por culpa nuestra en facilitarle como le facilitaríamos los medios necesarios y conducentes á su misión.

Seríamos injustos si echáramos á los liberales del país, la culpa de lo que aquí ocurre, pues cacique, alcalde y administrador de consumos y demás partes principales, eran carlistas hace poco y de los más rabiosos, pero viendo los beneficios que les reportaría disfrazarse de liberales, lo hicieron con el mayor desahogo. Y no hay más remedio que soportarlos hasta que el Gobierno se compadezca de nosotros.

Crónica

Viaje del Sr. Gascón

Su anuncio ha caído como una bomba en el campo bazofiero, en términos que, perdida la brújula, el *Diario de Tortosa* rectifica al de *Tarragona*, órgano genuino del Marqués de Mariano, diciéndole que *no viene para atender asuntos políticos de verdadero interés, sino á atender á intereses materiales* de esta comarca en general, *tiquis miquis* que nos demuestra la mala cara con que se mira su venida, que si no, ¡cuántos ditirambos le hubiera propinado el *Diario*! Ahora, ni el rutinario nos alegramos, y es que ni disimular sabe.

Á lo que viene el señor Gascón según buenas referencias, y en este caso es digno de elogio su viaje, es, á enterarse personalmente de las gravísimas denuncias formuladas unas por la prensa y de palabra otras acerca de inmoralidades municipales.

El señor Gascón desea saber, si efectivamente D. Manuel Domingo y Manuel, porta estandarte de la moralidad, desfalcó siendo depositario municipal, 25,953 pesetas de consumos, que luego pagó con libramientos de gas comprados á bajo precio; si hoy se ha repetido esta operación ganándose sus confeccionadores algunos miles de duros; si es cierto que en el fielato Central, no se dan recibos ni se lleva contabilidad de ninguna clase, *englobándolo* todo; si los consumos han bajado muchos miles de duros, comparados con la época *gonzalista*; si no se paga el contingente provincial si lo que se cobra por atrasos se destina á lo corriente para ocultar los grandes gauperios; en una palabra, el señor Gascón quiere que la luz penetre en los antros municipales.

Si esto es cierto, como se nos anuncia, con la mayor sinceridad, no le negaremos nuestros aplausos, porque las consecuencias han de ser tan funestas para los señores Bau y Roig, que pueden prepararse á bien morir.

Siempre lo mismo

Las repeticiones del *Diario* nos obligan á repetir nuestra defensa y la de nuestros amigos.

Cree Parejo que afirmando haber sido rebajado el reparto á don

Teodoro González, las gentes creerán que ha descubierto una gran inmoralidad. Con decir que se trata de una rebaja de tres pesetas al año, menos de un céntimo diario, caen por su base todos los supuestos injuriosos del periódico, cuyo director, faltando á la verdad, para darse de baja en la contribución industrial, declaró que no se publicaba y que había cerrado su imprenta.

Público es que don Teodoro González jamás se ha enterado de lo que se le señala en los repartos, que estaba en Madrid cuando se confeccionó el aludido, siendo la mejor prueba de su moralidad, que sus enemigos hayan de acudir á tontería tan ridícula como la rebaja de las tres pesetas al año, debida á algún escribiente torpe ó mal intencionado.

Esto nos recuerda que quien se rebajó la contribución territorial siendo concejal y en cantidad importante, fué el padre del director del *Diario*, el mismo que se comió un depósito de cuatro mil pesetas de los señores González que no ha reintegrado todavía.

Museo

Nuestro amigo, el joven é inteligente escultor D. Pío Canalda, entregó al Museo Municipal.

Una pistola, siglo XVII, con adornos latón, estilo barroco.

Un candel de hierro forjado á principio del siglo XIX.

Alcantarilla

Ponemos en conocimiento de don Manuel Domingo y Manuel, fecundo escritor y concienzudo crítico de alcantarillas y cloacas, que ayer se abrió un boquete en la de la calle de la Merced, que apesta con sus hedores, sin que, apesar de las protestas del vecindario, acudiera la gran brigada municipal *Animeta*, *Rambla* y C.ª, á repararla.

Esperamos que reproduzca uno de aquellos valientes artículos, célebres por sus despropósitos, que publicaba durante la situación conservadora y que ponían de relieve su ilustrada fecundidad y competencia.

El tontín cree que se engaña al vecindario molestándole un mes y otro mes, para que crea que es obra de romanos, la construcción de cincuenta metros de alcantarilla en la calle de San Roque, de valor 2.500 pesetas, cuando debió y pudo construirse en quince días; y cuenta, que al empresario se le adeudan 2.000 pesetas, que no cobra porque Rodríguez le dice *que no tiene un cuarto*, lo cual no es verdad, y sí, que los destina al pago de otros libramientos, de aquellos que tanto le regocijan y que le ha valido ser el primero de los Reyes Magos, pues el señor Roig dice, que Rodríguez hace las cosas sin darle los disgustos que le dá Angela.

La mascarada liberal considera el barrio de Remolinos, por vivir gen-

te pobre, como un aduar del Muni, indigno de que se le dotara con la alcantarilla de 500 metros, que para su saneamiento le construyó la situación conservadora.

Y tan torpe es el *Diario*, que cree, que no habiéndola nombrado nunca, el país ignora su construcción y que costara más de cinco mil duros que se pagaron; mientras la de San Roque ha costado únicamente quinientos que no se han pagado.

Vaya comparando Tortosa entre los patriotas de verdad y los insaciables vividores que hoy mandan.

Súplica

Suplicamos al señor alcalde mande retirar los postes y avisos, prohibiendo tirar escombros en la calle del Ebro, pues coloca a Tortosa en ridículo ante cuantos pasan por el puente del Estado.

Y también le suplicamos mande a *Animeta* y compañía limpiar dicha calle, pues no es justo tener condenado a aquel vecindario a contemplar continuamente los montones de materias fecales y a respirar los miasmas que despiden.

San Roque

Los establecimientos de esta calle están sufriendo perjuicios de consideración, pues hace más de cuatro meses que hasta el tránsito pedestre se hace imposible por aquella vía.

Consideramos inútil pedir más actividad al contratista de la cloaca sabiendo lo mucho que se le adeuda, pero esperamos del Ayuntamiento ordene el pronto pago y termine el arreglo de la calle.

Sin cobrar

A estas horas no han cobrado enero y febrero los empleados del Ayuntamiento, sin embargo de hallarnos en los meses de mayor recaudación y no invertirse una peseta en obras públicas.

Reunión

Hoy deben reunirse los albañiles de esta ciudad para acordar según se nos asegura la jornada de nueve horas.

Argumentos valiosos

Hé aquí los que nos dedica el *Diario* para demostrar que el fielato Central es un centro de moralidad administrativa y el negocio de los libramientos santo y lícito.

Papelote del desespero—está que arde continuamente—reyezuelo un tiempo de Tortosa—Taudoro etc., etc.

¿Quién después de estos argumentos dudará de la moralidad de esta situación?

Señor alcalde

Dignese usía pasar por lo que fué calle de Buenaire, y verá que no le queda ya nada de calle por estar convertida en barranco gracias al abandono en que se la tiene. Los vecinos le suplican muy atentamente mande arreglarla, aunque dudan de ser atendidos.

Castellón

Hoy no hemos recibido el periódico *El Heraldo* de dicha ciudad.

Nos escriben de Castellón que llegaron en los trenes muchos forasteros que acudían a las ferias de la Magdalena.

Al llegar a la estación de Villarreal un tren especial, procedente de Valencia, los viajeros comenzaron a dar gritos de «¡Viva Blasco Ibáñez! ¡Viva la libertad! ¡Mueran los frailes! ¡Mueran los carlistas!»

Vecinos de Villarreal que estaban en la estación contestaron a tales gritos con otros distintos, lanzando piedras contra el tren y disparando algunos tiros.

El Gobernador de la provincia ha enviado fuerzas de la Guardia civil para evitar nuevos desórdenes al regreso de los trenes.

Buena noticia

Hay muchas probabilidades de que se establezca en esta ciudad la Comisión liquidadora de Filipinas que se compone de unos 50 jefes y oficiales, utilizando el cuartel de Santo Domingo.

Traslado

El cirujano destista **D. Rafael Mestre**, que tenía su gabinete en la plaza de Santa Ana, se ha trasladado a la calle de **Moncada**, 7 principal.

Con este motivo ofrece a su numerosa clientela y al público en general su nuevo gabinete y habitación para la curación de las enfermedades de la boca, como fistulas, dentasías, tumores, fetidez del aliento etc. etc.

Horas de consulta de 9 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

Moncada 7 principal.

«La Música Ilustrada»

El último número de esta importante publicación que recomendamos muy eficazmente contiene el siguiente sumario.—Vida nueva.—Una visita a Poblet por Horta Coll.—Curiosidades.—Importancia del estudio de estético escénica para el artista cantanti, por Luis Pipo.—Conti.—Glorias nacionales por Julio Victor Tomey.—Recomedamos.—Nuestra música.—Cursos musicales.—El Alto Crikboon.—Anécdotas de Mozart.—Conciertos por J. V.—La música ilustrada.—Correspondencia artística por Paganini.

Una pieza de música «Los Patineurs» Schotisch por Donato Vidal. Infinidad de retratos y grabados. Precio del número con la pieza de música. Una peseta.

Aragón 313 bajos, Barcelona.

Se alquila

Por temporada de baños ó por todo el año (ó años) la casa llamada de Falcó, situada en la playa del barrio de Ampolla.

Razón en casa D. Martín Gilbert, Tortosa.

AMENIDADES

REFLEJO

¿Ves, bajo el líquido velo de su linfa, como el lago pinta con sumiso halago sombras y luces del cielo?

¿Le ves brillar con azal purísimo trasparente cuando de Oriente a Poniente los aires tienden su tul?

¿Le ves en la noche oscura negro como el cielo mismo, imitando aquel abismo, el abismo de la altura?

El refleja el rojo sol en sus ondas peregrinas, él refleja las neblinas y refleja el arrebol.

Pues como el lago sereno luz y sombra reverbera y de la celeste esfera la imagen lleva en su seno,

¡Yo reflejo tu dolor, yo reflejo tu placer, y en el fondo de mi ser llevo el cielo de tu amor!

José ECHEGARAY.

—¡Ah, infame! ¡Asesino!

—¿Quién, señora?

—Mi marido.

—¿Por qué?

—¡Miré usted que carta le he encontrado en el bolsillo!

—¿Una carta?

—Sí, una carta del tenor siguiente:

—¿De qué tenor?

—No es de un tenor, es de una bailarina.

Telegramas

Madrid, 3.

Los catalanistas

Los diputados catalanistas han dicho esta tarde hablando con otros representantes del país, que la tranquilidad que se disfruta en Barcelona es tan solo aparente, superficial, pues se están realizando grandes trabajos, por elementos subversivos para que vuelva a estallar con caracteres más graves la huelga general.

Caracterizados ministeriales niegan fundamento a este rumor de los catalanistas y dicen que el orden público está por completo asegurado en Barcelona.

Negociaciones

Se están efectuando negociaciones para llegar a un acuerdo entre los partidarios del contraproyecto del señor Villaverde y los defensores del proyecto señor Urzáis limitando la circulación fiduciaria.

Comentarios

Es objeto de todas las conversaciones, en el salón de conferencias, el discurso pronunciado esta tarde en el Congreso, al intervenir en el debate acerca los asuntos de Barcelona, por el señor Romero Robledo.

Conviene por todos en que el ex-ministro del señor Cánovas ha es-

tado como pocas veces a la altura de las circunstancias, acertando a recoger los latidos de la opinión en el problema de las diferencias entre el capital y el trabajo.

Considérase que el discurso de hoy es digno remate del que pronunció en la sesión del sábado.

No escaseaban tampoco los elogios para el señor Dato, cuyo discurso causó excelente impresión, pues si por una parte halagó a todos los partidos representados en la Cámara al atacar con denuedo el programa de Manresa que calificó peor que el anarquista, por otro lado supo tratar con mucho aserto el problema debatido.

Considérase este debate como de los más importantes que se han planteado en el Parlamento español de muchos años a esta parte y uno de aquellos que por su naturaleza se prestan a que del mismo se saquen utilísimas enseñanzas.

Desengaño

Los que estos días pensaban aun en probables crisis ministeriales han acabado por desengañarse en absoluto.

Hoy todo el mundo se muestra conforme con que, a no sobrevenir accidentes imprevistos, el actual ministerio seguirá en el poder hasta la mayoría del Rey.

Conferencia

Hoy ha estado en Palacio el duque de Almodovar del Río, celebrando una larga entrevista con la Reina, cuya entrevista ha dado origen a muchos comentarios.

Sociedad Artístico-Fotográfica

ULTIMOS ADELANTOS

Ventas á plazos

J. M. Varela y C.^a

Sociedad en Comandita

OBRADORS, 8.—BARCELONA

Participa al público haber llegado en ésta para unos días nuestro viajante Francisco de P. Casanovas, quien pasará a recoger los encargos diariamente en la librería de la calle del Angel, núm. 7.

Aprendiz: Se necesita uno en la imprenta de este periódico.

JUAN BELLA, HIJO

Afinador de pianos y reparaciones de todas clases.

Subida San Francisco n.º 7.

En venta

Lo está una casa situada en el pueblo de Santa Barbara calle del Rosario núm. 13, compuesta de dos pisos y desván.

Dará razón del precio el procurador don José Morera, Ancha 19 principal.

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

